



Το Πανιμβριακό Συνέδριο διοργανώνεται από τον Σύλλογο Ιμβριών, με τη συνεργασία της Ιμβριακής Ένωσης Μακεδονίας - Θράκης και με την υποστήριξη όλων των Ιμβριακών και Τενεδιακών φορέων. Το προηγούμενο Πανιμβριακό Συνέδριο είχε διεξαχθεί το 1993 και στα 30 χρόνια που έχουν περάσει από τότε, έχουν συντελεστεί σημαντικές εξελίξεις στα δύο νησιά, οι οποίες οδηγούν σε νέες προοπτικές, αλλά και διαφοροποιημένες απαιτήσεις. Εξάλλου, το 2023 συμπληρώθηκαν 100 χρόνια από τη Συνθήκη της Λωζάννης, η οποία καθόρισε τη νεότερη ιστορική πορεία της Ίμβρου και της Τενέδου, ενώ το 2024 συμπληρώνονται 60 χρόνια από την έναρξη εφαρμογής του «προγράμματος διάλυσης», με το οποίο επιχειρήθηκε, με τον πιο επώδυνο τρόπο, ο αφελληνισμός των δύο νησιών.

Στόχος

Η προοπτική του Ελληνισμού στην Ίμβρο και την Τένεδο βρίσκεται τόσο στην επίλυση χρόνιων προβλημάτων, όσο και στη δημιουργία προϋποθέσεων για μια βιώσιμη ανάπτυξη, η οποία θα εκμεταλλεύεται τους πλούσιους τοπικούς πόρους των νησιών και θα στηρίζεται στη νέα γενιά των Ιμβριών και των Τενεδίων. Έτσι, θέτοντας στο επίκεντρο τους νέους, την εκπαίδευση και την απασχόληση, ως κινητήριους μοχλούς για την αναγέννηση και την οικονομική ανάπτυξη, το Συνέδριο θα κληθεί να δώσει απαντήσεις σε καίρια ερωτήματα.

- Πώς μπορεί να υποστηριχθεί ο ελληνικός πληθυσμός που ζει στα νησιά και να συντηρηθεί ένα ισχυρό ρεύμα επιστροφής;

- Πώς μπορούν να βοηθηθούν οι νέοι, ώστε να παραμείνουν ή να επιστρέψουν μετά τις σπουδές τους στα νησιά, για να εργασθούν και να αναπτύξουν επιτυχημένες επιχειρηματικές δραστηριότητες;

- Πως μπορεί να βρεθούν ικανοποιητικές λύσεις στα σημερινά προβλήματα και να δημιουργηθεί η προοπτική μιας μόνιμης ανάπτυξης;

Το σημαντικότερο όμως είναι πώς το Συνέδριο θα αποτελέσει εφελκυστήρα μιας μεγάλης προσπάθειας για τη δημιουργία αναπτυξιακών ευκαιριών, μέσα από συγκεκριμένες δράσεις μεταφοράς τεχνογνωσίας και αξιοποίησης των ανταγωνιστικών πλεονεκτημάτων των δύο νησιών.

Δημοσιότητα

Το Πανιμβριακό Συνέδριο θα λάβει ευρεία δημοσιότητα, με σκοπό τη μεγαλύτερη δυνατή κινητοποίηση Ιμβριών και Τενεδίων από όλο τον κόσμο (ΗΠΑ, Καναδά, Αυστραλία, Ευρώπη), την ενημέρωση της κοινής γνώμης και την ενθάρρυνση για συμμετοχή στο νέο γίγνεσθαι της Ίμβρου και της Τενέδου.

Συμμετοχές

Στο Συνέδριο θα συμμετάσχουν προσωπικότητες υψηλού κύρους από την Ελλάδα και το εξωτερικό και ένα πολυπληθές ακροατήριο, καθώς οι εργασίες του θα έχουν και υβριδική μορφή, ώστε με τη χρήση τεχνολογιών επικοινωνίας, να είναι δυνατή και η εξ αποστάσεως συμμετοχή ομιλητών και ακροατών, από όλο τον κόσμο και φυσικά από την Ίμβρο και την Τένεδο.

Οι Έλληνες στην Ίμβρο και την Τένεδο

Οι ελληνικές κοινότητες της Ίμβρου και της Τενέδου γνώρισαν ιδιαίτερη πνευματική και οικονομική άνθηση την περίοδο 1950 - 60. Όμως, από το 1964 και μετά, ακολούθησαν δύσκολα χρόνια. Απαγόρευση της ελληνικής εκπαίδευσης, μαζικές απαλλοτριώσεις καλλιεργήσιμης γης, κλίμα τρομοκρατίας με το άνοιγμα αγροτικών φυλακών, εκκενώσεις χωριών, συλλήψεις, λεηλασίες, βιαιοπραγίες και δολοφονίες σε βάρος των Ελλήνων.

Η ανατολή του 21^{ου} αιώνα βρήκε τα δύο νησιά ερημωμένα από τους γηγενείς κατοίκους τους και τις ελληνικές κοινότητες έτοιμες να σβήσουν. Ωστόσο, ο αθεράπευτος νόστος και η αγάπη για την πατρίδα, η καταλυτική στήριξη του Ιμβριολάτρη Οικουμενικού Πατριάρχη κ.κ. Βαρθολομαίου, οι συστηματικές προσπάθειες των ιμβριακών σωματείων και η αλλαγή πολιτικής της Τουρκίας, έφεραν πίσω την ελπίδα. Σήμερα στην Ίμβρο οι μόνιμοι κάτοικοι, ελληνικής καταγωγής, από 250 έχουν αυξηθεί σε 600. Παιδικές φωνές αντηχούν στους δρόμους των χωριών και στα ελληνικά σχολεία, ήδη, φοιτούν πάνω από 50 μαθητές, ενώ οι απόφοιτοί τους έχουν φτάσει τους 41.

Ο Σύλλογος Ιμβριών

Την πρωτοβουλία της διοργάνωσης του Πανιμβριακού Συνεδρίου έχει ο Σύλλογος Ιμβριών, ο οποίος ιδρύθηκε το 1945, από Ίμβριους πρόσφυγες στην Ελλάδα. Ο Σύλλογος, ο οποίος σήμερα απαριθμεί περισσότερα από 4.000 μέλη, έχει ηγηθεί της διεθνοποίησης του Ιμβριακού Ζητήματος, ενώ έχει πρωτοστατήσει στην ανάπτυξη του διαλόγου με τις τουρκικές αρχές και την τουρκική κοινωνία των πολιτών, στο άνοιγμα των ελληνικών σχολείων και την επανεγκατάσταση οικογενειών στο νησί. Όραμα του Συλλόγου, όπως και όλων των Ιμβριακών Σωματείων, είναι η ειρηνική συνύπαρξη όλων των κατοίκων του νησιού, η επιστροφή και η δημιουργική παρουσία των Ιμβριών στην πατρίδα τους και η προστασία της ιδιαίτερης ταυτότητας και της πολιτιστικής κληρονομιάς τους.



Αποβλέπουμε στην πολύτιμη συνδρομή χορηγών και υποστηρικτών

Η επίτευξη του βασικού στόχου του Συνεδρίου, που είναι ο σχεδιασμός και η υλοποίηση συγκεκριμένων αναπτυξιακών δράσεων στα νησιά, απαιτεί την κινητοποίηση ικανών ιδιωτικών πόρων, οι οποίοι θα δώσουν ώθηση και θα βοηθήσουν στην πράξη αυτή την προσπάθεια.

Παράλληλα, η διοργάνωση ενός τέτοιου, ιστορικού και μεγάλης εμβέλειας, γεγονότος, έχει πολλές οργανωτικές, τεχνικές και οικονομικές απαιτήσεις. Για τον σκοπό αυτό καλούμε του φίλους των Ιμβριών και Τενεδίων να αγκαλιάσουν το όραμά μας και να στηρίξουν ως χορηγοί την πρωτοβουλία μας, που θα έχει σημαντικό αποτύπωμα στο αύριο των δύο νησιών.

Η στήριξη αυτή αποτελεί, άλλωστε, προσωπική προτροπή και ευχή της Α.Θ.Π. του Οικουμενικού Πατριάρχη κ.κ. Βαρθολομαίου, ο οποίος είχε την καλοσύνη να απευθυνθεί προς τους φίλους των ιμβριακών και τενεδιακών σωματείων, ζητώντας την πολύτιμη συνδρομή τους, ώστε να τεθούν νέες βάσεις για την ανάκαμψη των πληγωμένων ελληνικών κοινοτήτων στα νησιά.